

# 專家：蔡應速就「九二共識」表態

## 認為台選舉結果與大陸對台政策無直接聯繫

香港文匯報訊 據新華社報道，2016年台灣地區領導人選舉結果16日揭曉，民進黨候選人蔡英文獲勝。多位大陸專家學者在接受新華社記者採訪時表示，台灣選舉結果主要由其內部因素決定，支持兩岸關係和平發展、維持台海和平穩定仍是台灣主流民意。台灣新領導人應就「九二共識」盡快做出清晰表態，避免兩岸關係倒退。

南京大學台灣研究所所長劉相平說：「蔡英文的勝選不能說明民進黨做得多好，而是這些年國民黨做得太差，更不能說明台灣民眾支持民進黨的『台獨』主張和分離主義政策。」他表示，大多數台灣民眾還是希望兩岸關係保持和平發展，以增進兩岸同胞福祉。

### 選民盼更換執政黨解經困局

北京大學台灣研究院院長李義虎表示，國民黨執政期間，台灣經濟低迷、民生改善不彰，同時無力化解層層交織的各類社會矛盾，一些問題處理不當，不善化解棘手局面。國民黨的執政表現多遭詬病，形成了於民進黨有利的政治氛圍，後者充分利用、迎合了民眾對國民黨的不滿情緒，從而造成了最終的選舉結果。

北京聯合大學台灣研究院教授朱松嶺認為，選舉是台灣內部事務，其結果主要由內因決定，和兩岸關係、大陸對台政策沒有直接聯繫。他舉例分析說，國民黨當局推行的系列改革措施損害了「軍公教」等傳統支持者利益，使其失去了許多選票；近年來國際經濟大環境不景氣，島內經濟低迷，薪資上漲緩慢，馬英九的執政目標多未實現；國民黨已執政8年，受選舉文化影響，許多選民抱著「換人做做看」的心理，希望更換執政黨能為島內政經困局「解套」。

### 主流民意仍支持兩岸關係發展

多位專家都表示，2008年以來兩岸關係和平發展的實踐是成功的，得到台灣社會主流民意的支持。這是一條正確的道路，值得兩岸同胞珍惜、維護。民進黨贏得了選舉，但切莫誤判了民意，而應看清形勢，承擔責任，維護使台灣民眾受益、受台灣民眾支持的兩岸關係和平發展局面。

朱松嶺認為，8年來兩岸關係和平發展對島內政治演變產生了深刻影響，導引各政黨在理念上出現新的轉向。台灣主流民意不願看到兩岸關係和平發展成果得而復失，即使是競選中聲勢一路遙遙領先的民進黨及其候選人，也不敢公開否認「九二共識」，反而在兩岸關係問題表述上收起「台獨」旗幟，向中間靠攏，試圖以「維持兩岸關係和平穩定的現狀」爭取民意支持。

### 勿重演扁執政時台海緊張情勢

廈門大學台灣研究院副院長李鵬表示，作為在兩岸關係上有過不良記錄的政黨，民進黨上台的確給未來兩岸關係帶來新的變數。但無論哪個黨上台執政，絕大多數台灣民眾都希望其能擔負起維護兩岸關係和平發展局面的責任，不要讓陳水扁執政時期台海緊張動盪的情勢重演。

全國台灣研究會常務副秘書長楊幽燕說：「兩岸關係是台灣任何政黨、政治人物都繞不過去的問題。兩岸關係和平發展8年間取得了很大成就，開闢了半個多世紀來最好的局面。這承載了兩岸同胞的共同願望，需要倍加珍惜。」



順利為國民黨在台中市保住「立委」席次的盧秀燕（前中），昨日選後第1天即站上宣傳車「掃街」謝票。 ■中央社

### 全美和統聯會籲蔡承認「九二共識」

香港文匯報訊 全美中國和平統一促進會聯合會和美國華盛頓中國和平統一促進會當地時間16日就台灣地區選舉結果分別發表聲明，表示台灣新屆執政當局必須以「九二共識」為政治基礎繼續推動兩岸關係和平發展，明確宣示不從事任何形式的「分裂」活動。

據中新社報道，台灣地區領導人選舉投票結果當地時間16日出爐，民進黨候選人蔡英文當選台灣地區領導人。全美中國和平統一促進會聯合會當天就此發表聲明，表示過去8年來，在「九二共識」基礎上，兩岸關係得到前所未有的推進，兩岸政治、經濟、教育、科技、農業等各方面關係得到極大的發展。

聲明表示，希望蔡英文能以和平為念，早日主動承認「九二共識」，凍結「台獨」黨綱，使得兩岸關係的和平發展能夠繼續，台灣人民的福祉得以保全。

美國華盛頓中國和平統一促進會同日發表聲明說，是否承認「九二共識」這個政治基礎，已經成為新屆台灣地區領導人是否真正願意維持台海和平穩定，是否願意延續兩岸關係和平發展的試金石。

聲明表示，海外僑胞和兩岸同胞一樣，有理由強烈要求新的台灣地區領導人給世人一個明確和清晰的交代和承諾。



《中國時報》昨日舉辦座談會，邀請學者對選後兩岸關係進行展望。

特派記者葉臻瑜攝

# 學者：兩岸關係進風險控管期

香港文匯報訊（特派記者葉臻瑜台北報導）台灣《中國時報》昨日舉辦「選後兩岸關係展望」座談，兩岸9位學者分別表達自己對此次選舉的觀感，以及對兩岸關係面對未來的走向的研判。大部分與會學者認為，此次國民黨在台灣選舉中的失利，是其執政期間社會內部治理的失能和實效的反應，並非大陸因素和兩岸關係的影響。而今次選舉後，兩岸關係走向風險控管期。

### 在「一中」框架內挖掘新價值

北京大學金融與證券研究中心研究員鄧旭稱，自己在幾日的台灣大選中觀察到，台灣選民同2012年相比更理性。「大陸進入新常態，台灣也進入新時代」，他說，「九二共識」的關鍵，不在於表述，也不在於名詞的選擇，而在於雙方默認的核心價值就是「同屬一中」。「『九二共識』是底線，但是要挖掘雙方還沒有挖掘出來的價值。」

鄧旭強調，兩岸在經濟上面臨着各自的難題，同時，就經濟議題可探討部分也有很多。「兩岸經濟合作有新空間、新的領域，16日亞投行開張了。不要在目前民共雙方找到共同表述方式之前，先把兩岸經濟合作放棄掉了。」

海基會前董事長洪奇昌稱，「如果說之前是兩岸關係的機遇期，那麼從『大選』之後就應該說，走向了兩岸風險的控管期。」他認為，選後的台灣開啟了一個新的時代，而面對兩岸關係今後的微妙變化，雙方需要互信，有溝通渠道。

### 需管控漸進式「台獨」

洪奇昌承認台灣經濟確實進入一個低成長的狀態，近兩年的經濟成長率也只能維持在國際水平以下。「經濟不是用『拚』的，是需要很多要素條件才能產生經濟成長的動能」，他認為，下一波經濟周期到來

的時候，台灣能不能跟上「大潮」，同大陸以及台灣在區域經濟的角色扮演上密不可分。

對於台灣再一次實現政黨輪替，兩岸學者倒保持平靜態度，認為兩黨輪流執政將成為常態，無須大驚小怪。需要管控的是今後台灣出現漸進式「台獨」，比如課綱「去中國化」等等問題，或令兩岸小摩擦不斷。

### 官方交流需更多「大智慧」

學者們比較認同，未來兩岸民眾之間的交流往來絕不會停止，而官方交流則需要更多「大智慧」。

「由於勝選的民進黨和大陸之間不存在政治互信，那麼兩岸未來能夠遊走的灰色空間很小。」在亞太和平研究基金會董事長趙春山看來，選後的兩岸關係將在5月20日蔡英文正式就職後「見分曉」。他認為，「5·20」之前如果說對蔡英文是「聽其言」，那麼「5·20」之後將是「觀其行」，「維持現狀不等於和平發展，希望蔡英文盡快拿出實質的，滿足台灣經濟社會發展，和兩岸和平穩定延續的主張。」

# 朱立倫：要讓年輕人願投國民黨

香港文匯報訊 台灣「總統」選舉結果16日出爐，中國國民黨「總統」候選人朱立倫以300多萬票的差距敗給民進黨「總統」候選人蔡英文。朱立倫昨日舉行選後感謝志工茶會，並在會中表示，「我要負最大的責任，請大家把責任指向我」，國民黨的下一步就是回到基層、深耕基層、培養人才，一定要徹底檢討反省。

### 國民黨一定要徹底檢討反省

據中通社報道，朱立倫和國民黨「副總統」候選人王如玄昨日出席志工感恩茶會，他感謝這段期間在競選總部幫忙的志工，在場有人喊加油，也有民眾喊「朱立倫，選2020」，朱立倫揮手致謝。

對於16日晚有支持者希望朱立倫留任黨主席，朱立倫表示，他已經宣佈辭去國民黨主席，而且即刻生效，當然在體制上會尊重中常會，在中常



朱立倫、王如玄在「選後感謝志工茶會」上鞠躬感謝支持者。

會的時候會跟大家報告。有選民認為馬英九跟「立法院」院長王金平要對敗選負最大責任，朱立倫強調，一切責任由他承擔，他負最大的責任。朱立倫說，國民黨一定要徹底檢討反省，從基層做起，讓更多的年輕朋友願意跟國民黨站在一起，年輕的朋友願意來投入國民黨。

被問及未來會否加強國、新、親的合作，朱立倫表示，所有這些理念相同的政黨，都應該要團結在一起，當然在選舉的過程中，或許有一些不同

今開臨時中常會推選代主席 另據台灣中央社報道，國民黨今天（18日）下午將開臨時中央常務委員會，國民黨主席朱立倫將作報告並請辭，中常會將決定由誰擔任代理主席，黨務主管需等新任國民黨主席產生後才離開。

# 台輿論盼蔡勿令兩岸關係「地動山搖」

香港文匯報訊 據中新社報道，台灣輿論高度關切台灣地區新當選領導人蔡英文的兩岸政策，希望其妥善處理兩岸關係，盡速採取穩定兩岸關係的具體措施。昨日多家報紙聚焦蔡英文兩岸政策，在報道及社評、評論中作出分析並提出期望。

### 籲與大陸建溝通對話機制

《中國時報》社論認為，兩岸和平是台灣安定發展最重要外部因素，以今天大陸的全球影響力，如果台海再度緊張對峙，對台灣經濟的傷害將更超過陳水扁時代。

社論呼籲，蔡英文應該盡速採取穩定兩岸關係的具體措施，與大陸建立溝通對話機制，建立互信，不要再有模糊推託的想法。須與大陸對話溝通，就「兩岸一中意涵」的表述達成共識，釋放善意，避免因談判而陷入烽火硝煙中。

### 對「九二共識」不能再裝聾

台灣《工商時報》社論認為，經過這場大選之後，蔡英文面對極為嚴峻的局面。她必須妥善處理兩岸政策，避免兩岸關係「地動山搖」，並為台灣參與區域經濟整合等及早做好準備。

# 官媒：國民黨八年揮霍一手好牌

香港文匯報訊 人民日報海外版微信公號「俠客島」16日刊發文章，解讀國民黨今次「大選」慘敗原因。文章形容，國民黨本來一手好牌，8年後多成負資產。

### 施政頻失誤 社會怨氣多

文章指出，2008年的時候，馬英九拿了一手超級好牌，兩岸政見是一對「王」，清廉形象是三條2，小馬哥帥氣的臉是一對A……而民進黨那時被陳水扁貪腐案折磨得只剩半條命，手裡的牌都小於10。

文章稱，到2012年，國民黨已經把好牌揮霍大半。從一場「八八風災」開始，內政無能的帽子就扣到了頭上，一些兩岸政策被綠營一批就反覆不定，藍營氣勢走低。所以那次馬英九只是險勝，而蔡英文承認，她敗在了「兩岸關係最後一里路上」。馬第二任期，情況雪崩式惡化，最後國民黨拿得出手的竟然只剩兩岸牌，其他牌幾乎都是負資產。

文章表示，多麼差的牌技，才能打成這樣？大致流程是這樣的：馬英九決定甩掉「優柔寡斷」的評語，硬起來，做一些自己認為對的事！他大膽漲了油價和電價，捅了馬蜂窩，支持率瞬間掉了20個點；進口含瘦肉精的美國牛肉，引發豬農大抗議；增設證所稅，惹怒了有錢人……於是，評語變成「連任了就不是他了」。尤令人歎息的是，他在綠營壓力下選「大義滅親」，把鐵桿深藍支持者「軍公教」的福利也砍了，從此，台灣社會只剩下罵馬之聲，挺馬派徹底消失。

### 黨內起爭鬥 士氣入谷底

文章稱，還發生了很多雪上加霜的事，比如「馬王政爭」，洪仲丘案，核四電廠封凍，一件接一件，國民黨就像被塞進麻袋中群毆一樣，滿頭是包。最後，高潮來了——連法的太陽花學運讓台灣當局束手無策，兩岸服貿協議輪船擱淺，兩岸政策首次大觸礁，藍營士氣跌入谷底，「九合一」選舉輸掉了底褲。

文章表示，藍營的男人們先是不參選，而挺身而出的洪秀柱，倒在了自己人的槍口下。在極其不利的局面下，國民黨內仍在明爭暗鬥，綠營心中暗喜，深藍憤慨難申……此時做什麼都遲了，大局已定，蔡英文一早就決定「躺著選」，對藍營的質問、挑釁、爆料，一概愛理不理，一句「下一題」把對手活活噁死。

文章指出，和4年前相比，蔡英文的總得票只多了幾十萬票，但藍營卻少了300多萬——並非蔡英文受人歡迎，而是國民黨令人失望。